### 牢记总书记嘱托

2022年6月8日, 习近平总书记在宜宾学院考察调研时说

幸福生活是靠劳动创造的,大家要保持平实之心,客观看待个人条件和社会需求,从实际出发选择职 业和工作岗位,热爱劳动,脚踏实地,在实践中一步步成长起来。他勉励同学们自觉践行社会主义核 心价值观,努力做到德智体美劳全面发展。

# 刘江和宜宾学院的同学们

# 以青春奋斗之姿创造无限可能

2022年6月8日,习近平总书记来到宜宾学院,实地 考察高校毕业生就业工作。在宜宾学院的求实会堂,面 对即将走出校门、走进社会的青年学子,总书记话语谆 谆:"要弘扬社会主义核心价值观,努力做到德智体美劳 全面发展。劳动最光荣,我们的幸福生活是靠劳动创造 的,一夜暴富、一夜成名是不现实的。大学生就业要怀 着一颗平实之心,综合考虑自身条件和社会需求,防止 高不成、低不就。"莘莘学子们牢记总书记的殷殷嘱托, 用实际行动践行以劳动换幸福,以奋进创明天。

一年过去了,他们怎样了?

如今,那块写有"宜宾学院2022届毕业生就业创业 促进活动"的蓝色展板,依然在宜宾学院求实会堂前不 远处竖立着。

2023年5月8日,宜宾学院临港校区,农林与食品工 程学部生物工程专业2022届毕业生马熙梦撑着一把雨 伞,再次走过这块展板。"这个地方改变了我人生的走

在这块蓝色展板前,被改变人生走向的并不仅仅 只有马熙梦,还有刘江、戴影樵等同学。



#### 钢铁就是这样炼成的

"有这个经历很好,钢铁就是这样炼成的。"2022 年6月8日,宜宾学院求实会堂里,总书记在得知现场 参与招聘会的一名学生曾经当过兵时,这样鼓励道。

这名学生叫刘江。

特别

报道

 $(\equiv)$ 

如果没有大一结束后到武警新疆总队某支队当 兵、在博斯腾湖畔驻扎两年的经历,刘江应该是一个 平凡得不能再平凡的二本学生。他在大学里也有点 "小透明",没有参加过学生会工作,也没有获得过可

其实,当时坚定刘江入伍决心的,是老师的一句 话:"年轻时有些苦总是要吃的,只是早吃晚吃而已。" 没想到,后来,这些苦都成了甜。

去年7月毕业后,刘江到成都面试了近20家企 业,70%都同意录用。不少公司明确表示,选择他就 是因为他的参军经历。

刘江却没有被众多的工作邀约扰乱思路,最终 选择了一家只有十一个人的小公司。

"我跟HR交流时发现,未来的同事们学历都比 较高,很多人是名校毕业的,比如北航、四川大学、电 子科大等等。他们本可以有更好的选择,但却选择 了这家公司,我跟着选肯定没问题。"刘江说。

刘江说,工作9个月以来,自己最大的感受就是 '足够幸运"。"我的兴趣是芯片设计,但想要直接从 事芯片设计很难。所以我自学了FPGA(现场可编 程门阵列),就是想如果把它吃透的话,以后转行做 芯片相对容易些,因为它与芯片行业关联很强。"

如今,刘江还在为心中那个"不让中国芯片再受 制于人"的梦想努力着,他在业余时间浏览各大技术 类网站,努力让自己的基础更扎实。"要学的东西太 多了,人在每个阶段都要学会把握当下,这一点最重 要。"刘江说。



在部队服役时的刘江 受访者供图

#### 幸福都是奋斗出来的

2019年4月30日,习近平总书记在 纪念五四运动100周年大会上的重要讲 话中指出,"一切视探索尝试为畏途、一 切把负重前行当吃亏、一切'躲进小楼成 一统'逃避责任的思想和行为,都是要不 得的,都是成不了事的,也是难以真正获 得人生快乐的。'

马熙梦,差一点就当了那个"逃兵"。

穿着白色衬衣、黑色裤子,戴着透明镜 框的圆边眼镜,笑起来有些腼腆……马熙 梦身上有初入职场年轻人的青涩。从她的 脸上,丝毫看不出来她是以第一的综合成 绩被五粮液集团录取的"狠人"。

在2022年6月8日在宜宾学院参加那 场招聘会之前,马熙梦的想法是继续考研。

对自己,马熙梦并不自信。这源于她 两次考试失败。"高考考得不好,家里让我 复读,但我还是选择了入学。"当时,她就暗 下决心,要通过读研来提升学历。"结果考 研也不理想。出了成绩之后,我便沉浸在 '有付出、没收获'的负面情绪里,想着要再 考一次。"

但是,在那场终身难忘的招聘会之后, 马熙梦的想法有了"松动":"尝试一下,万

一会有不同的风景出现呢?"于是,她向一 些企业投递了简历,其中就有宜宾当地名 企五粮液集团。

6月投简历、7月笔试,此后面试,前后 经历约三个月。按照笔试、面试、七天试岗 综合成绩,马熙梦最后以综合成绩第一的 排名被录取。

"人生这么长,也不一定只有考研这一 条路。"马熙梦回想起自己固执地要考研的 "慢就业、不就业"想法时说,"还是应该结 合实际,转变思想和心态,先就业、再择业, 在岗位中不断学习和成长。"

#### 青年有着大好机遇

"青年要把艰苦环境作为磨炼自己的机 遇,把小事当作大事干,一步一个脚印往前 走。"2014年5月,习近平总书记在北京大学 师生座谈会上,曾经这样对青年学子寄语。

戴影樵很清楚,自己是如何一步一步, 脚踏实地,只用了9个月时间,从行政专员 成长为行政主管。

来自绵阳山区的戴影樵有着当"女强 人"的执念。在2022年6月8日宜宾学院那场 招聘会上,她对于宜宾新兴的光伏产业产生 了浓厚兴趣,最终入职到了英法德耀从事行

在戴影樵看来,毕业生找工作要有 清晰的定位,"很多年轻人刚毕业就想追 求薪水高、福利好的工作,这没错,但更 重要的还是要切合自己的能力,找一份 合适的事业。年轻人应该有一股闯劲和 拼劲,一步步成长起来,未来等待你的机 会会有很多。"

进入五粮液集团后,马熙梦在化验室 工作主要工作是做原酒检测。工作后,她 的经验在实践中一点点积累起来。

她的身份已经从求职者变成了招聘者。

她发现,学弟、学妹们的就业观更加积极 了:"今年来应聘的人多了,很多同学也 希望能够先就业再择业。

而刘江也在成都站稳了脚跟。虽然在 找工作时并没有过于强调工资,但目前的 收入对于初出茅庐的他来说还算不错:"比 面试时我填的预期工资还高了1000块。"除 了租房和日常生活的花销之外,他也有了 一笔小小的积蓄。

青年如初春,如朝日,如百卉之萌动, 今年, 戴影樵回了一次母校。当时, 如利刃之新发于硎。这是新时代中国青年 应该有的样子。

## 科研项目 增加学生就业竞争力

戴影樵

纪陈杰摄

5月10日上午,宜宾市屏山县好 临诸多高学历、名校应聘者的挑战, 李园基地内,几台实时监控着基地温 度、湿度、土壤酸碱度等数据的智慧 农业前端数据采集器引人注目。

这些采集器是宜宾学院科研项 目"智慧农业综合监管服务平台"的 组成部分,该项目不仅是学校的科 研成果,更能通过学生参与项目,培 养学生实践能力,激发学生兴趣和 潜能,增加学生就业创业竞争力。

曹玲玲就是该项目的受益者。 她曾是项目组的一员,毕业之后通 过学校科研助理招聘,又回到项目 组,继续这份事业。

"走!我们上山去看看这些采 集器运行得如何了。"在宜宾学院人 工智能与大数据学部教师张桃的带 领下,科研助理曹玲玲和同事一起, 带着日常检修采集器的器具,开始 了一天的工作。

在检查采集器后,张桃说:"这 些数据采集器没安装之前,农户生 产主要是靠经验指导生产。现在, 他们看一眼手机,就知道该不该浇 水、该不该施肥了。

为什么在就业时会选择成为一 名科研助理?穿梭在果园里,曹玲 玲聊起了她的就业之路。

时间倒回至2021年9月,当时 还是宜宾学院18级数字媒体技术 专业学生的曹玲玲,在学姐学长的 介绍下进入到学校智慧农业项目 中,参与项目前端页面设计。参与 项目的过程中,曹玲玲发现了自己 对于农业科技的兴趣以及热忱。

2022年7月,已经通过了一家企 业面试的曹玲玲看到母校正在招科研 助理时,不禁雀跃起来,她的内心传来 了坚定的声音:"回到项目组。"

成果就是最佳竞争力,尽管面

2023年6月8日 星期四

#### 记者手记

用朴实书写"就业答卷"

在宜宾学院求实会堂的 展架上,摆放着一本2022届 学生创业展示手册。除了创 业学生的名单之外, 还有厚 厚一叠学生们申办的营业执 照,他们有的在科技领域深 耕,有的在文化和数字传媒 方向发力,还有的选择自己 开店……没有一窝蜂挤往北 上广深,没有全部都去热门 领域和行业,这也反映了现 在年轻人朴实的择业观。

根据教育部2017年6月 和2022年6月发布的《全国 普通高等学校名单》,过去5 年,四川的高校数量增加迅 速,从109所增加到134所。 细究四川新增的25所高校的 分布区域不难发现,除了3所 高校位于省会成都外,其余 88%的高校都分布在地级 市,而宜宾近年来在高等教 育领域也持续发力一 2016年开建的官宾大学城 已经有12所大学院校,在校 大学生9万余名。

这些学生毕业后的去 向,成为千万个家庭最关心 的问题。

据宜宾市人力资源和社 会保障局的统计数据,2022 届在宜高校毕业生1.94万人, 已落实就业去向1.72万人,其 中在宜就业人数为3433人, 比2021年的2696人多737 人,增长27.3%;留宜率为 19.98%,比2021年的17.3% 增加了2.68个百分点。

就业稳则民心安,这是 最基本的民生。解决就业问 题,需要依靠多方面的共同 努力,从国家政策到企业布 局,再到个体奋斗,不断开辟 的新产业新赛道,为施展才 华者搭建了广阔舞台,把"就 业成才"梦想写在"家国情 怀"答卷上。



曹玲玲还是以曾经在项目组中的良

好表现以及在项目中取得的成果,

曹玲玲感觉自己的心态发生了变

化,工作内容的深度和广度也有了

实在的变化,除了熟悉的前端界面

设计,她也开始带着学弟学妹们一

起做科研。和她当初一样,这些学

生们的能力有了显著提高:"当他们

毕业那天,也许会和我一样,带着这

些经验,顺利地踏入社会,走上心仪

的工作岗位。"曹玲玲说。

从学生到职场人,再回到学校,

获得了这份梦寐以求的工作。